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Geben Sie bei allen Aufgaben den genauen Lösungsweg und alle
Zwischenschritte an, bzw. begründen Sie Ihre Antwort!

49. Zeigen Sie unter Verwendung der folgenden Additionstheoreme

sin(x± y) = sin(x) cos(y)± cos(x) sin(y),

cos(x± y) = cos(x) cos(y)∓ sin(x) sin(y),

dass gilt:

(i) sin x · sin y = 1

2
(cos(x− y)− cos(x+ y))

(ii) sin x+ sin y = 2 sin x+y
2

· cos x−y
2

(iii) cos x− cos y = −2 sin x+y
2

· sin x−y
2
.

50. Geben Sie sämtliche reelle Lösungen der trigonometrischen Gleichungen an:

a) sin(2x) = cos x b) cos(4x) = cos2(2x)− 1
c) sin(π

2
− x) = sin x+ cos x d) sin(3x− 4) = 0.6.

51. Bilden Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

a) f1(x) = (2x3 − 3x− 2 + 10

x
)−5/3 b) f2 = x4 5

√
x4 + 4

x

c) f3 =
3a

2a−
√
x
+ 5x2 ln x d) f4(x) = x2 sin(x)− cos2(2x) + x−3.

52. Linearisieren Sie die folgenden Funktionen in der Umgebung der jeweils ge-
nannten Stelle x0:

(a) f(x) = x√
2+x2

, x0 = 2

(b) f(x) =
√
1 + x4, x0 = 1.

53. Bestimmen Sie die 1. Ableitung der nachstehenden Funktionen durch logarith-
mische Differentiation:
(a) f(x) = xsinx (b) f(x) = x

√
x−2 .

54. (a) Berechnen Sie die Ableitung der Funktion 3x3−12+1 mittels des Grenz-
wertes in Definition 1.1 der Vorlesung.

(b) Stellen Sie eine allgemeine Formel für (g · h)′′ auf.
(c) Berechnen Sie f ′′ und f ′′′ zu f(x) = x3 · cos x.
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